



我们的城 长日记

市集焕新 智慧便民

清晨,第一缕阳光穿透薄雾,轻柔地洒在成都高新区西园街道益民菜市场入口处。随着商户陆续打开摊位挡板,带着晨露的青菜、活蹦乱跳的鱼虾、码放整齐的鲜肉次第“登场”。9月17日,记者实地探访这座承载着居民日常烟火气的农贸市场,解码这里“干净、优质、明亮、美观”背后的民生暖意。

步入市场,地面干爽无积水,摊位边角无油污,分类明确的垃圾桶定时清运,处处透着清爽。市场管理人员告诉记者,该市场每日固定开展早中晚三次全面消杀,水产、肉类等重点区域每小时巡查清洁,从源头杜绝“脏乱差”。“以前逛菜场总怕沾一身油污,现在你看,地面连个水渍都没有!”刚买完菜的张女士笑着向记者感叹。

“经常看到相关单位在这个菜市巡查,在这儿买菜心头踏实!”肉类摊位前,居民李女士熟练地扫描溯源码,产地、检疫证明、屠宰时间等信息即刻显示在手机屏幕上。据街道相关负责人介绍,该市场建立了严格的农产品“准入机制”:蔬菜、水果需提供农残检测报告,肉类须出示检疫合格证明,水产需备案产地来源,不合格产品一律当场下架销毁,严禁



相关工作人员定期巡查市场产品。

流入市场;此外,商户均亮证经营,价格公开透明,“诚信经营户”红牌公示,全方位保障居民买得明白、吃得安心。

“以前菜市光线暗,选菜总怕看走眼,现在亮堂得很!”正在挑选番茄的王大爷指着头顶的LED灯说。记者注意到,市场全面升级了照明系统,每个摊位上方均安装高亮灯具,蔬菜的新鲜度、肉类的色泽一目了然;主通道宽敞整洁方便特殊群体;电子屏滚动播放当日菜价、供求信息和食品安全小知识;智能支付终端覆盖所有摊位,老人小孩都能轻松购物。更贴心的是,市场增设了菜市书屋和残疾人专用卫生间,细节之处尽显人文关怀。

五颜六色的蔬菜码成小山,红的番茄、绿的黄瓜、紫的茄子如同天然调色盘;干货区的木耳、香菇整齐装在透明罐中,熟食区的玻璃橱窗一尘不染……穿行在摊位间,仿佛走进一幅充满生活气息的“市井画卷”。“阿姨,今天的香葱新鲜,给您多送点!”“王哥,您要的土鲮鱼到货了,特意给您留着呢!”商户热情的招呼声、居民讨价还价的笑声交织在一起,暖意融融。

西园街道相关负责人表示:从昔日“脏乱差”到如今“净优亮美”,从过去“买菜难”到当下“享便利”,益民菜市以一系列“看得见、摸得着”的蝶变,悉心守护着居民的“菜篮子”,切实筑牢人民群众“舌尖上的安全”防线。正如市场负责人所言:“我们就是要让每一位前来采购的居民朋友,都能在新鲜食材中品味生活的幸福,在浓浓烟火气里收获满满的安心。”

全民行动 健康宜居

9月15日,记者从成都市锦江区狮子山街道获悉,为深入贯彻爱国卫生运动“以人民健康为中心,以健康促进为导向”的核心理念,切实将环境卫生整治与居民健康保障深度融合,街道以“净优亮美”专项行动为重要抓手,近期联动社区、物业、环卫公司等多方力量,集中开

展爱国卫生运动系列活动,通过深化环境清洁、强化健康宣传、优化公共卫生管理,持续擦亮狮子山辖区“净、优、亮、美”底色。

狮子山街道迅速行动,召开专题部署会,明确街道、社区、物业三方职责,形成“街道统筹、社区协同、群众参与”的工

家园焕新、全民参与 成都街巷“净优亮美”多维提升

□ 华西社区报记者 程玥 冯涔 李玥林 街道供图

近日,成都“净优亮美”专项行动持续深入推进,西园街道益民菜市场通过智慧溯源与人性化设计打造“放心菜篮”,狮子山街道将爱国卫生运动融入社区治理破解环境难题,新津区以花箱护栏创新设计实现街景美化与停车规范双赢。三地以不同切入点推动城乡环境品质提升,让市民在烟火气中感受城市温度,于细微处见证文明蝶变。



三渡水大桥段繁花似锦。



狮子山街道组织相关工作人员清洗街道。



西园街道居民逛菜市更便捷。

作机制。通过张贴海报、微信群推送等方式,广泛宣传爱国卫生运动的历史意义与健康价值,累计发放宣传资料500余份,覆盖居民超3000人,有效提升群众知晓率与参与度。

街道相关负责人表示:“我们通过多层次、全覆盖的宣传动员,让爱国卫

生运动不再是‘上面热、下面冷’,而是真正成为居民自觉的行动。”

街道以“机械清扫+人工保洁+巡回冲洗”模式,加强对背街小巷、公交站台、垃圾收集点等重点区域的清洁频次,每周开展2次全域大扫除,深度清理积泥、灰带与设施污渍,定期擦拭

消毒,从源头上减少病媒生物孳生。

环卫公司负责人表示:“我们特别注重细节,比如垃圾桶的清洗、绿化带里的隐藏垃圾,甚至下水道的淤泥清理,都是这次行动的重点。”

各社区以“全覆盖、无死角”为目标,重点对小区院落公共区域开展深

度清洁。在居民小区内,社区工作人员、物业保洁团队与居民志愿者分工协作,聚焦楼顶、楼梯间等高频活动区域,清理堆积的废旧家具、纸箱、杂物等,铲除墙面违规小广告,擦拭楼梯扶手、单元门等公共设施;针对地下车库、花台、水池等易藏污纳垢点位,捡拾车库角落垃圾、清理花台内枯枝落叶及白色污染物,打捞水池漂浮物,对水池周边青苔、淤泥进行冲刷;深入屋后空地、下水道周边,重点清理破旧坛罐、废弃花盆等易滋生蚊虫的杂物,疏通堵塞的下水道口,确保排水畅通。

家住菱窠路的居民李女士说:“以前楼梯间堆满杂物,现在整洁多了,蚊子也少了。我们自己也更注意保持卫生,毕竟



对环境进行消毒。

环境好了,住着也舒服。”

据介绍,下一步,狮子山街道将持续以爱国卫生运动为引领,把“净优亮美”专项行动常态化,通过完善长效管理机制、深化群众参与、强化监督问效,不断提升辖区环境品质与居民健康素养,全力打造“整洁、有序、健康、美观”的宜居街区。

街景蝶变 功能融合

三渡水大桥段繁花似锦,迎宾大道端口绿意盎然,模范街与五津南路焕发新姿……9月18日,记者从成都市新津区获悉,当地那些曾经不起眼的角落正在悄悄开“绿景”加“美颜”,街角变得更“靓”更美了。

在三渡水大桥段,这条总长约1公里的进出城主要通道近日完成了绿化升级改造。“每天经过这里,看着鲜艳的花朵,心情都会变得十分愉悦。”驾驶员李先生表示。在中央分车带上,红紫色的三角梅迎风绽放,花叶络石整齐生长,形成了一条色彩明快的道路景观带。作为连接主城区的重要进出城通道,三渡水大桥段的绿化提升项目注重行车安全和景观效果的统一。与此同时,同样作为城市重要通道的迎宾大道,近期也完成了绿化景观提升。通过栽种适应性强、观赏价值高的植物,搭配花镜和造型树木,打造出多组简约大气的绿化小景,使道路景观更具现代感和层次感。

走在模范街与五津南路上,细心的人们会发现,今年的花箱与隔离护栏与以往大不相同。这些创新设计的设施不仅美化了街景,更兼具了非机动车停车区划分功能,有效规范了停车秩序。“花箱和护栏设计得很巧妙,美观又实用。”商铺店主王先生表示,“现在明确规范了非机动车停放区域,整条街都显得整洁有序,城市环境



路边停车更规范有序。

变美了。”据悉,今年以来,新津重点推进多功能市政设施建设升级,注重多功能理念融合,创新设计了兼具停车分区功能的花箱和隔离护栏,既通过栽植时令花卉美化环境,又巧妙划分出非机动车停放区域。

在津津希望体育公园外围,一道百米蔷薇花墙成为新的景观亮点。尽管已是初秋,蔷薇依然绽放着最后一批花朵,为秋日增添了一抹亮色。公园外侧还新划设了共享单车停车区,解决了车辆乱停放问题。“现在停车规范多了,人行道畅通无阻。”经常带孩子来公园游玩的市民张女士点赞道,“这些设计既美观又实用,值得称赞。”

今年以来,新津持续开展城乡人居环境“净优亮美”专项行动,以街角优化提升为支点,用绿意与色彩点“靓”大街小巷,营造美好生活新空间,让街巷的“颜值”和“气质”双提升,市民的幸福感、获得感也越来越足。